

# 非法用童工,一企业被罚万元

## 省城昨检查发现,有的未成年工还不“领情”

宋林 张杰 记者 刘元媛

本月起至7月25日,合肥人社部门将在全市范围开展禁止使用童工专项检查行动,并将到用人单位一线工作场所进行执法检查。昨天上午,记者跟随合肥新站区劳动人事局来到位于新蚌埠路附近的工业园区进行执法检查。检查现场,一家企业被发现使用不满18周岁的未成年员工,且每天工作时间长达12个小时。

### 》一未成年工每天工作12小时

昨天上午,记者来到了位于新蚌埠路附近的一家涂层织物企业的生产操作间。闷热的操作间里,一个个头矮小的男孩吸引了劳动执法人员的注意。“你是哪一年出生的?”执法人员问道。“1995年。”面对执法人员的询问,男孩一脸茫然。

据了解,该男孩是经老乡推荐于4月份进厂工作的,进厂工作时刚满16周岁。根据相关规定,年满16周岁、未满18周岁的劳动者即为未成年工。“我们每天早上8点上班,晚上8点下班,中午就在车间里吃饭。”该男孩说道。对此,新站区劳动部门表示,每天12小时的工作强度已极大伤害了未成年人的身心健康。另据了解,该未成年工在被安排工作岗位前,企业也未对其进行健康检查。

在随后的执法检查中,执法人员发现,该企业目前共招收了3名未成年工。新站区劳动部门现场进行了笔录调查,并要求该企业提供劳动用工登记书面资料,以便掌握详细情况。对于让未成年工严重超时工作,执法人员表示,会要求企业立即进行整改。

### 》非法使用童工被罚1万元

近日,新站区劳动部门在对企业进行执法检查时发现,长丰县一家建材生产企业竟非法使用16周岁以下的童工。

“我们在检查企业的职工花名册时发现,一个员工出生于1995年7月4日,不满16周岁。”新站区劳动部门工作人员告诉记者,该名童工每天工作9小时左右,是从事拉湿坯的一线操作工。根据《禁止使用童工规定》,用人单位使用童工的,按照每使用一名童工每月处5000元罚款的标准给予处罚;对使用童工不满一个月的,按一个月计算。该企业因使用童工1个月零2天,共33天,被处以1万元罚款。

另外,劳动部门还责令该单位依法结算该童工的劳动报酬,并限期将员工送回原居住地交其父母或者其他监护人,所需交通和食宿费用全部由用人单位承担。

记者在采访中了解到,一些被检查发现的童工或未成年工对执法人员的“善意”并不领情。“他们的合法权益受到侵害时也不知情。”新站区劳动部门一位负责人告诉记者,有些未成年人为了能工作赚钱,就算严重超时工作也不敢吭声。这些未成年人的监护人应切实负起责任来。

## 合肥文化产业吹起“民国风”

星报讯(记者 刘甜甜) 清凉的夏夜,漫步在复古感极强的街区,一边静静地品味民国风潮的历史感,一边轻轻地聆听黄梅戏的婉转……合肥的休闲生活,即将迎来一股清新的“民国风”。今年9月12日,以民国风格为特色的“金大地1912”街区就将正式开街。而随后,随着包河区南淝河沿岸“民国文化特色街区”的筹建,合肥的历史感将逐渐强烈起来,一股“民国风”正在吹来合肥文化产业历史与潮流兼具的新风尚。

昨天下午,记者在合肥市采访文化产业发展状况时了解到,乘着全省“文化强省”的东风,合肥市推进文化与科技、旅游、工业、城市建设等“四个融合”,积极打造数字动漫、休闲娱乐、工业设计、都市创意等“四大产业集群”,“十一五”期间,文化产业增加值增幅连年超过30%,2010年全市文化产业增加值突破150亿元,约占全市GDP的56%,已经成为重要的支柱产业之一。

这几年,在合肥市“大建设”的进程中,也格外注重文化品味的养成,着力发展都市创意产业,展示城市特有风貌,彰显城市文化魅力。例如,在合肥政务文化新区形成以“天鹅湖”为中心的休闲观光产业带。在滨湖新区建成合肥美术馆、安徽名人馆、“乐活”世界、轮滑场等文化设施。

为了城市文化更具历史厚重感,合肥市还充分利用旧厂房、旧仓库、闲置楼宇、老旧商业区等存量资产,进行文化修复与改造。例如,改造东欧特色老厂房建成“香樟1958”特色文化会所,在南淝河畔打造“元一哈街”都市创意文化街区等。

## 合肥中小学学区方案今公布

### 严禁各校组织入学考试,必须“免试就近”入学

星报讯(记者 桑红青) 记者昨天从合肥市教育局获悉,备受关注的合肥市各区中小学学区方案今日公布。据透露,今年中小学入学政策变化不是太大,各区部分中小学学区进行了调整。义务教育阶段学校必须“免试就近”入学。

据介绍,此次该市区中小学学区方案包括城区各区内初中和小学的学区地理范围、学区地图、报名条件等。依照今年招生方案规定,凡擅自提前招生、超计划招生,以考试、测试等方式选拔录取学生或设立重点班以及有其他违规招生行为的,按照“谁主管、谁负责”的原则,对学校

主要负责人或相关责任人员给予责任追究。今年义务教育阶段学校必须“免试就近”入学,严禁各校组织入学考试。

同时,今年该市区公办中小学严禁跨行政区招生,严格控制跨学区择校,公、民办中小学严格控制班额,合肥市区及县城择校生比例应控制在5%以下。在外地借读回所在区升学的小学毕业生在规定时间内到区(开发区)教育主管部门单独报名,各区(开发区)教育主管部门将按照“两个一致”和“划片、就近、免试”的原则,统一审核,统筹安排。

## 本土摇滚乐团昨起省城“呐喊”

### 由本报协办的2011合肥休闲娱乐文化节激情开幕



星报讯(记者 吴笑文 刘甜甜/文 李超钰/图) 昨天下午,随着备受年轻人喜爱的三轮车夫、魔翼天使等摇滚乐队的亮相,一个以“时尚休闲、健康娱乐”为主题的“2011合肥休闲娱乐文化节”在位于合肥大学城工北门的草坪上拉开序幕。

此次在由合肥市委宣传部、市文广新局主办,本报协办的文化节上,合肥逍遥摇滚音乐节作为主要活动,将在户外展开为期三天的演出,

由本地民间乐团担当主角的30支实力乐队轮番为市民们奉上激情热烈的音乐大餐。记者在现场了解到,敞开式不售票的演出方式受到人们特别是年轻人的热捧。

此次文化节将持续到7月份,为了让市民畅享多项“实惠”,西餐咖啡文化周、酒吧嘉年华、休闲娱乐行业知名商家高峰论坛、“休闲娱乐月·越折越开心”五折消费等活动将陆续火热开展。

## 一位母亲撑起三个残疾人的家

星报讯(记者 赵莉) 一名纯朴善良的家庭妇女,用她全心的付出,温暖了拥有一个孩子、三个残疾人的家。她就是今年52岁的吴忠兰,目前她已被推选为第六届“十大杰出母亲”候选人之一。

日前,本报记者走进她的家中展开了深入采访。吴忠兰现在一家五口人,除了她和上中专的儿子是健全人,爱人因脑干出血瘫痪,两个小叔子均患有精神病,一大家子的生活就靠着她一个人维系着。吴忠兰的故事在本报拟于6月13日推出的第六届“十大杰出母亲”特刊中详细讲述。

由《市场星报》和合肥市妇联、合肥百大集团共同主办,合肥百大乐普生商厦、天然婚纱集团

**第6届“十大杰出母亲”评选**

主办: 合肥市妇联 市场星报  
合肥百大集团  
协办: 天然婚纱集团

协办的合肥市第六届“十大杰出母亲”评选活动接连预报了多位母亲的简要事迹,受到了广大读者的广泛好评。

### 别墅出售

碧桂园滨湖城(中庙)一期碧波环城苑联排别墅出售, 建筑面积230.4m<sup>2</sup>, 赠送90m<sup>2</sup>的花园和50m<sup>2</sup>的露台/阳台。 价格: 136万。电话: 13866151111。